
Chapitre 9 : Vecteurs
                                                        Ce qui est affirmé sans preuve peut être nié sans preuve.   Euclide d’Alexandrie 
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a) La translation qui transforme D en A, transforme C en B.   (On a : D⃗A  = C⃗B )

b) La translation qui transforme D en B, transforme E en A.   (On a : D⃗B  = E⃗A )

c) La translation qui transforme C en D, transforme D en E.   (On a : C⃗D  = D⃗E )

d) La translation qui transforme G en B, transforme F en A.    (On a : G⃗B  = F⃗A )

Au fur et à mesure que nous découvrons notre ignorance, se construit notre bonheur   "La symphonie des nombres premiers"   Marcus du Sautoy
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Les vecteurs  G⃗H et B⃗C A⃗E  et B⃗D F⃗D  et H⃗B A⃗H  et E⃗D

ont la même
direction

NON OUI OUI OUI

ont le même sens NON OUI OUI NON

ont la même
longueur

OUI NON OUI OUI

sont égaux NON NON OUI NON

16 page 211
a) A⃗B  = E⃗G  Vrai                               b) B⃗F  = E⃗I      Faux (sens opposés)

c) A⃗C  = B⃗D  Faux (direction différente)                  d) I⃗G  = D⃗H    Vrai

e) G⃗H  = B⃗D  Faux (longueur différente)                   f) F⃗D  = B⃗H    Vrai
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G⃗B  = 4 i⃗  + 7 j⃗     Coordonnées de G⃗B  dans (O ; i⃗ , j⃗)             G⃗B  (4
7)  

E⃗C  = 9 i⃗  + 2 j⃗     Coordonnées de E⃗C  dans (O ; i⃗ , j⃗)             E⃗C  (9
2)  

A⃗C  = 6 i⃗  – 2 j⃗     Coordonnées de A⃗C  dans (O ; i⃗ , j⃗)             A⃗C  ( 6
−2)  

C⃗B  =  –2 i⃗  + 3 j⃗     Coordonnées de C⃗B  dans (O ; i⃗ , j⃗)             C⃗B  (−2
3 )  

E⃗D  =  7 i⃗  – 1 j⃗     Coordonnées de E⃗D  dans (O ; i⃗ , j⃗)             E⃗D  ( 7
−1)  
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u⃗1  ( 2
−2) , u⃗2  (3

0) , u⃗3  (0
3) , u⃗4  (1

4) , u⃗5  (−4
−3)

24 page 212
Le plan est muni d'un repère (O ; i⃗ , j⃗) .

Soit E(–10 ; 5), F(0 ; –4), G(–7 ; –2), et, v⃗ (7 ; 5)
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1) Les coordonnées de E⃗F  : E⃗F  (0−(−10)
−4−5 )  , d'où, E⃗F  (10

−9)           soit : E⃗F  = 10 i⃗  – 9 j⃗  

Les coordonnées de G⃗ E   : G⃗ E  (−10−(−7)
5−(−2) )   , d'où, G⃗ E  (−3

7 )            soit : G⃗ E  = –3 i⃗  + 7 j⃗  

2) H⃗E  = v⃗  si et seulement si (−10−x H

5− yH
)  = (7

5) , on a donc : {−10− xH =7
5− y H=5 , soit : {x H=−17

y H=0 .

Les coordonnées de H sont : H(–17 ; 0)

30 page 213
a) B⃗ E  + E⃗ F  = B⃗ F

b) A⃗ B  + B⃗ C  = A⃗C

c) E⃗ G  + G⃗ O  = E⃗ O

d) V⃗ R  + R⃗ S  + S⃗ N  = V⃗ N

31 page 213
a) A⃗C +C⃗A= 0⃗

b) D⃗F −D⃗F  = 0⃗                 Remarquer : D⃗F + F⃗D  = 0⃗  

c) B⃗H + H⃗D+ D⃗B=0⃗

d) E⃗C−E⃗A+C⃗A=0⃗                Remarquer : E⃗C + A⃗E+C⃗A  = A⃗E+ E⃗C +C⃗A  = 0⃗

32 page 213
a) u⃗2  + u⃗5  = u⃗1

b) u1  + u⃗4  = u⃗5  

c) u⃗5  + u⃗3  = u⃗4

d) u⃗3  + u⃗1  = 0⃗

Quelques remarques :

Les extrémités des vecteurs forment un parallélogramme
tel que la somme est représentée par la diagonale. (Voir
cours).

u⃗1  et u⃗3  sont des vecteurs opposés.

On peut écrire u⃗3  = – u⃗1

De même : u⃗4  = – u⃗2 .

On a :  u1  + u⃗4  =  u1  – u⃗2  = u⃗5  
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a) A⃗B=2 A⃗C      

Les points A, B et C sont alignés car, par définition du produit d'un vecteur par un réel, les vecteurs A⃗B  et
A⃗C   ont la même direction.

Les deux droites (AB) et (AC) sont parallèles (même direction) et ont un point commun A, donc, A, B et C sont
alignés.

b) Même conclusion avec A⃗B  = −2B⃗C  (même démarche) 

On construit B⃗C  , puis, on place A en remarquant que  A⃗B  = −2B⃗C  équivaut à B⃗A  = 2 B⃗C .

c) AB = 2AC  Les points ne sont pas nécessairement alignés.
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a) A(–3 ; 2) et B(3 ; 3), donc, A⃗B  (6
1)  

C(–3 ; –3) et D(5 ; –1), donc, C⃗D  (8
2) .

Comme 6×2 ≠ 1×8, les vecteurs A⃗B  et C⃗D  ne sont pas colinéaires,

par conséquent, les droites (AB) et (CD) ne sont pas parallèles.

b) A(0 ; 5) et B(3 ; 0), donc, A⃗B  ( 3
−5)  

C(–3 ; 8) et D(3 ; –2), donc, C⃗D  ( 6
−10)  

Comme 3×(–10) = –30 et –5×6 = –30, les vecteurs A⃗B  et C⃗D  sont colinéaires,

par conséquent, les droites (AB) et (CD) sont parallèles.

Au fur et à mesure que nous découvrons notre ignorance, se construit notre bonheur   "La symphonie des nombres premiers"   Marcus du Sautoy
8/10                                                                                                     chap_9_site.odt                                                             04/02/15



Chapitre 9 : Vecteurs
                                                        Ce qui est affirmé sans preuve peut être nié sans preuve.   Euclide d’Alexandrie 

80 page 217

a) A⃗D  + 2 A⃗E  = A⃗D  + A⃗C  = A⃗D  + D⃗H  = A⃗H  

b) 2 B⃗C  + 2 C⃗E  = 2( B⃗C  + C⃗E ) = 2 B⃗E  = B⃗D  = C⃗G  

ou encore

2 B⃗C  + 2 C⃗E  = B⃗H  + C⃗A  = B⃗H  + H⃗D  = B⃗D

                        ou   = A⃗G  + C⃗A  = C⃗A  + A⃗G  = C⃗G

c) –2 C⃗E  + 2 C⃗F  = 2 E⃗C  + 2 C⃗F  = 2( E⃗C  + C⃗F ) = 2 E⃗F  = A⃗G  = B⃗H

    ou encore

–2 C⃗E  + 2 C⃗F  = A⃗C  + C⃗G  = A⃗G  

d) 
1
2

 A⃗G  + 
1
2

 C⃗G  = A⃗D  + C⃗F  = B⃗C  + C⃗F  = B⃗F  

99 page 219
1) Dans le repère orthonormal (O ; i⃗ , j⃗) , on a :

A(–3 ; –3), B(–2 ; 1), C(2 ; 2) et D(1 ; –2)
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2) B⃗C  (2−(−2)
2−1 ) , d'où, B⃗C  (4

1) .

A⃗D  ( 1−(−3)
−2−(−3))  , d'où, A⃗D  (4

1)
3) Puisque les vecteurs B⃗C  et A⃗D  ont les mêmes coordonnées, ils sont égaux.

L'égalité A⃗D  = B⃗C  prouve que ABCD est un parallélogramme.

4) AD² = 4² + 1² = 17 et AB² = (–2 –(–3)² + (1 –(–3))² = 1² + 4² = 17.

Les longueurs AD et BC sont égales à √17 .

Le parallélogramme ABCD ayant deux côtés consécutifs égaux est un losange.
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